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 ملخص الوحدة الخامسة

 الصف الحادي عشر

 إعداد : أ. سعود بن خلفان الحضرمي

 معلم أول مادة الفيزياء



 الدرس الأول :
 الوحدة الخامسة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 * التصادمات وكمية التحرك : 

الكرة الساكنة ، فــان الكرة المتحركة سوف تتوقف و تتحرك  ساكنــة عند تصادم كرة متحركة بكرة  أ. 
 بنفس السرعة .

 

 يحدث هذا اذا توفر شرطين : -

 .تصادم مباشر بين مركزي الكرتين .1

 دوران الكرة المتحركة قبل التصادم ..عــدم 2

   ـصبح سرعة الجسم المدمجتتـصادم جسم متحرك مــع جسم ســاكن ، ثم يلتصقان  ،   ب.

 " "  جسمان بنفس الكتلة. نــصف ســرعة الجسم المتحرك  1

 " الجسم الثاني ضعف الأول. ثـلث سرعة الجسم المتحرك "  2

 

 



  Linear momentum* مــفهوم كــمية التحرك الخطي :    

= p⃗ .المتجهة حــاصل ضرب كتلة الجسم مــا  في ســرعة  - m𝑣  
  𝑲𝒈 𝐦  𝐬−𝟏       هــي  SIوحدتها بـنظام   -

   :1* ســؤال 

𝑵        أثبت أن -  ⋅ 𝑺 =  𝑲𝒈 𝐦  𝐬−𝟏  

 

   : 2* ســؤال 

 ؟ عــللكــمية التحرك كمية متجهة  -

----------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------- 

 

   : 3* ســؤال 



  

  :4* ســؤال 

 ؟ التحرك الزاويحدد الوحدات الأساسية لـ كمية   -     

   :5* ســؤال 

3( الحركة من السكون وبتسارع  ثابت مقداره   ) kg 900) بـدأت سيارة كــتلتها  - ⋅ 5m  s−2. ) 

 ( .m 40احسب كمية تحرك السيارة بعد قطعها مسافة )   - 

   :6* ســؤال 

 . ( 𝐦  𝐬−𝟏 𝟏𝟎𝟕× 2.0)يتحرك الالكترون بــسرعة   -

Kg     𝟗بان كتلة الالكترونعلما احسب كمية تحركه ؟ )  ⋅ 𝟏𝟏 × 𝟏𝟎−𝟑𝟏 ) 



  

 Closed system   النظام المغلق * 

 هــو نظام تتفاعل فيه الاجسام بحيث لا توجد قوة محصلة خارجية  تــؤثر عليــه -

 Principle of conservation of momentum    * مــبدأ حفظ كمية التحرك

 .  كمية التحرك  الكلية في أي اتجاه داخل نظام مــغلق تكون ثابتة -

 كمية التحرك الكلية للاجسام قبل التصادم  = كمية التحرك الكلية للاجسام بعد التصادم             

                                             (  𝐩𝟏⃗⃗ ⃗⃗  )     =(  𝐩𝟐⃗⃗ ⃗⃗  ) 

   :1* ســؤال 

 



  

  :2* ســؤال 

( تتحرك  3000Kgتساوي كمية الحركة لـشاحنة كتلتها )   ( 1000Kgكــمية الحركة لــسيارة  كتلتها )  - 
12mبــسرعة    ∕ s   

 أحسب سرعة السيارة ؟  -     

   :3* ســؤال 

 (. ms−1  15( الى اعلى في الهواء بــسرعة ابتدائية )  0.10kg) قــذفت كــرة  كــتلتها   -

 :احسب كمية  تحرك الكرة  -

 عــند اقصى ارتفاع . -1

 عــند منتصف اقصى ارتفاع .  -2



  

    :4* ســؤال 

لها نفس سرعة  40g. كــرة جولف كتلتها  ms−1 10ذات ســرعة ثابتة   Kg 160كــرة كريكت كتلتها   -
 الكريكت . 

 كمية حركة كرة الجولف ؟مــا التغيير الازم في سرعة الكريكت ليكون لها نفس  -
 



  

 Conservation  of energy:   حفــظ الطاقة * 

 ة لا تفنى ولا تستحدث من العدم  الطاق -

 ولــكن يــمكن تحويلها مـن شــكل الى آخر . 
 

 

    :1* ســؤال 

P. E 

تتحول 
 الطاقة الى

K. E 
m 

m 

𝐡𝐦𝐚𝐱 

 سطح الارض  



 

 

 

 

 نوعا التصادم : •
 :( Inelastic collision )التصادم غير المرن  -1

 كمية التحرك محفوظة. •

 طاقة الحركة غير محفوظة. •

 :( Perfectly elastic collision )التصادم المرن كليا   -2

 كمية التحرك محفوظة. •

 طاقة الحركة محفوظة. •

 

 *التصادم المرن كليا :
 الحركة محفوظتين.  وطاقة*كمية التحرك  

 النسبية قبل التصادم تساوي السرعة النسبية بعد التصادم. *السرعة

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

الثاني :  الدرس  

 " فهم التصادمات "

 لا تنس :

كمية متجهة ←كمية التحرك    

كمية عددية ←طاقة الحركة    



 
 

 

 

  

                       P           =              P 

بعد التصادم               قبل التصادم              

•   m1Ѵ1 + m2Ѵ2 = m1Ѵ1
`
 + m2Ѵ2

`
 

                       K.E          =              K.E 

بعد التصادم               قبل التصادم              

• 1/2 mѴ1
2 +1/2mѴ2

2 = 1/2m1Ѵ1
2`

 +1/2 m2Ѵ2
2`

 

 لإيجاد السرعة النسبية

 يتحركان في نفس الاتجاه يتحركان باتجاهين متعاكسين

 Ѵ = Ѵ1 + Ѵ2     Ѵ = Ѵ1 - Ѵ2"السرعة النسبية"



 :الغير مرن *التصادم

 كمية التحرك محفوظة. •

• :  طاقة الحركة غير محفوظة و يتحول الى 

 طاقة حرارية     ←                   

 طاقة صوتية  ←                   

 طاقة لتشويه الجسم    ←                    

 
 

  

                       P           =              P 

بعد التصادم               قبل التصادم              

•   m1Ѵ1 + m2Ѵ2 = m1Ѵ1
`
 + m2Ѵ2

`
 



:(1)*سؤال  

 

 

  



:(2)*سؤال  

 
  



:(3)*سؤال  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

: :(4)*سؤال    أثبت أن كمية كتابة كمية التحرك 

 

  

P2 = 2 m K.E 



العلاقة التالية تمثل العلاقة بين كمية التحرك لسيارة و اختلاف سرعتها. احسب  :  (5)*سؤال  
 :(kg)كتلة السيارة بوحدة  
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 :(6)*سؤال  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ، فتصطدم بكرة أخرى كتلتها       ms 12 )-1(تسير بسرعة   (Kg 1)كتلة كتلتها    :)7(*سؤال  

Kg)  (2   بسرعة بعد    (1kg). اذا علمت أن سرعة الكرة  24ms )-1(تسير في الاتجاه المعاكس 
. احسب سرعة الكرة    ms 36)-1(التصادم تساوي   لحركتها  بعد  (2kg)في الاتجاه المعاكس 

 التصادم ؟ و حدد نوع التصادم ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



قطعة خشب ثابتة كتلتها   kg) (0.01اطلقت رصاصة كتلتها    :(8)*سؤال   و  (kg 5 )على 
توقفت الحركة النسبية للرصاصة داخل الخشب. اذا كانت سرعة الرصاصة و قطعة الخشب  

 . احسب السرعة الابتدائية للرصاصة؟ (ms-1 0.6)بعد التصادم مباشرة هي  

 

 

 

 

 

  



بكرة أخرى ساكنة    ms 12)-1(تتحرك بسرعة    (kg 0.5)اصطدمت كرة كتلتها    :)9(*سؤال  
في  بعد التصادم اذا تابعت الكرة الأولى حركتها  لها نفس الكتلة. احسب سرعة الكرة الثانية 

؟ ms 2.4)-1(الاتجاه نفسه بسرعة    ؟و اذكر نوع التصادم 

  



في اتجاهين   (kg 1000)و أخرى كتلتها    (2000kg )سيارة كتلتها    :(10)*سؤال   تتحركان 
 . اصطدمتا و التصقتا مع بعض.  ms 40)-1(متعاكسين بسرعة  

 احسب:

 السرعة المشتركة للسيارتين؟  -1

 ما نوع التصادم ؟  -2

 الطاقة الحركية المفقودة؟ -3

  



 

 

 

 

 

 أكثر أنواع التصادمات حدوثا هي التصادم في بعدين •

        “ Collision in two dimensions” 
 

 كمية التحرك كمية متجهة بالتالي يمكن استخدام: •

 مثلث المتجهات.-1                    
 تحليل المتجهات.-2                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

:  لثالثا  الدرس  

 " التصادم في بعدين  "



 :(1)*سؤال  

 

  



 :(2)*سؤال  

  



 :(3)*سؤال  

  



، اصطدمت بها كرة أخرى كتلتها   (Kg 0.3)كرة كتلتها  :  (4)*سؤال   ساكنة فوق سطح أملس 
( 0.2 Kg)    2 )-1 (تتحرك في اتجاه المحور السيني الموجب بسرعة ms   و بعد التصادم ،

مع المحور السيني الموجب.   53 )° (و اتاهها يصنع    ms 1 )-1(كانت سرعة الكرة الصغيرة  
بعد التصادم ؟   احسب سرعة الكرة الكبيرة 

  



باتجاه المحور السيني الموجب    ms 5)-1(تسير بسرعة    (Kg 7500)عربة كتلتها  :(5)*سؤال  
مع المحور    30)°(باتجاه   ms 20)-1(تسير بسرعة   (Kg 1500)، اصطدمت بعربة كتلتها  

بعد  السيني السالب كما بالشكل فإذا   التصقت العربتان. احسب سرعة و اتجاه العربتين 
 التصادم؟ 

  



 : رابــعالدرس ال
 "كــمية التحرك وقوانين نيوتن " 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 * الانفجارات و الارتطام بـالأرض : 

 عــند حدوث انفجارللألعاب النارية فان كمية التحرك تــكون محفوظة . -

 أي ان كمية التحرك قبل الانفجار تساوي كمية التحرك لــشرارات الصغيرة الناتجة من الانفجار .   

 سـقوط صخــرة الى الأرض أيضا يجعل كمية التحرك محفوظة .  -

 تحرك الصخرة للاسفل يجعل الأرض تتحرك للأعلى  ولــكنها بــسرعة صغيرة جدا. -

 

𝐦𝒗 +  𝐌𝒗 = 𝟎 (𝟔𝟎 × 𝟐𝟎) + (𝟔 ∙ 𝟎 × 𝟏𝟎𝟐𝟒 × 𝒗 = 𝟎 𝒗 = −𝟐 ∙ 𝟎 × 𝟏𝟎−𝟐𝟐𝐦𝐬−𝟏 



 :* كــمية التحرك وقانون نيوتن الأول   

 يجب ان تكون كمية التحرك مـحفوظة . -

 أي يبقــى الجسم ســاكن أي كمية التحرك قبل وبعد تــساوي صـفرا.

 أو في حالة حركة منتظمة  أي كمية التحرك قبل وبعد تكون متساوية . 

 " نظام مغلقوهذا كله في "                          
 

 * كـمية التحرك وقانون نيوتن الثاني : 

 " الــقوة المؤثرة التي تؤثر على جسم تتناسب مع معدل تغيركمية التحرك "  -

𝐅⃗𝛂 ∆𝐩⃗⃗⃗∆𝐭  

 𝐅⃗ = ∆𝐩⃗⃗⃗∆𝐭  

 𝐅⃗ ⋅ ∆𝐭 = ∆𝐩⃗⃗⃗ 

 



  
   :1* ســؤال 

                       𝐅⃗ = ∆𝐩⃗⃗⃗∆𝐭 = 𝒎𝒂⃗⃗⃗ 

 

   :2* ســؤال 

 

 أثــبت أن  -



  

   :3* ســؤال 

 

   :4* ســؤال 

 



  

   :5* ســؤال 

 

   :6* ســؤال 

 



  

   :7* ســؤال 

 (ms−1 54  الى )(  ms−1 22غــيرت سـرعته  من ) (800N أثرت علـيه قــوة افقية ) (50Kg جــسم كــتلته )  -
 في نفس اتجاه الحركة احسب .

  . التغير في كمية التحرك  .1

 . زمن تأثير القوة .2

   :8* ســؤال 

 (5Kgمــن الشكل الاتي ، اثرت قــوة متغيرة على جسم ساكن كتلـته ) -

 احسب :

 . (1sec التغير في كمية التحرك بــعد مضي ) .1

 غير في كمية التحرك الكلي .تال .2

 



  

 كــمية التحرك وقانون نيوتن الثالث :  *

ك تكون مــحفوظة عندما يتفاعل جسمان بحيث ان القوة التي تؤثر بها كل منهما على الاخر كمية التحر -
 في الاتجاه وهو نفسه في كمية التحرك . تكون متساوية في المقدار ومتعاكسة

عــندما تترك المغناطيسين . فــان  -
يــكسب كمية تحرك نفسها   Aالمغناطيس 

 ولــكن لليمين . 

 

𝐅𝐀⃗⃗⃗⃗⃗ = −𝐅𝐁⃗⃗⃗⃗⃗ 
 ∆ (𝐦𝐀𝒗⃗⃗⃗𝐀  )∆𝐭 = − ∆ ( 𝐦𝐁 𝒗⃗⃗⃗𝐁)∆𝐭  

 ∆ (𝐦𝐀𝒗⃗⃗⃗𝐀  + 𝐦𝐁 𝒗⃗⃗⃗𝐁)∆𝐭 = 𝟎 

 

 ∆(𝐦𝐀 𝒗⃗⃗⃗𝐀  + 𝐦𝐁 𝒗⃗⃗⃗𝐁) = 𝟎 ∴ 
 * اذن كمية كــمية التحرك مـــحفوظة



 



 

 

 

 

 

مى شبكة المرطدمت ب، و اص 30ms)-1(بسرعة مقدارها  (Kg 0.4)رة كتلتها  تتحرك ك-1
أثرت بها   التي. احسب متوسط القوة  حتى توقفت الكرة  (0.5m)شبكة مسافة فتحركت ال

 :(N)كة بشبال

 

 

 

 

 

 

 

 

.احسب التغير  (0.7s)ابل جسم يقع تحت تأثير قوتين فإذا كان زمن تأثيرهما  الشكل المق -2
  :(N.s)في كمية التحرك ب 

 

 

 

 

 

 

  

25 N 76 N 

 

    « ي الو 
حدة الخامسةمسائل ف  » 

 215-ب                 صفر        -أ

 

 900-د                          360-ج

 37.5-ب                        17.5-أ

 

 70.7-د                        53.2-ج



   الأولى. اذا كانت سرعة الكتلة  (Kg 10) أخرىبكتلة    (Kg 5)دم كتلة مقدارها  تصط-3

) 1-(5 ms   و سرعة الكتلة الثانية) 10)-1 ms   فإن السرعة النهائية للكتلتين معا بوحدة 

)1-(ms : 

 

 

 

 

 

 

 

 

. احسب سرعة (Kg 300)من مدفع كتلته  ms 30)-1( بسرعة 3) Kg(كتلتها تنطلق قذيفة -4
 :ms )-1(انطلاق القذيفة مباشرة بوحدة   اد المدفع بعدارتد

  

 5.55-ب                         3.33-أ

 

 10.5-د                       8.33-ج

 0.03-ب                       0.3--أ

 

 3.3-د                       3-ج



و يتحرك   (m)لجسم كتلته    (P)و كمية التحرك    (K)ين الطاقة الحركية أثبت أن العلاقة ب-5
 تعطى بالعلاقة:  (Ѵ)سرعة افقيا ب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

. اثبت أن كمية التحرك قبيل الوصول  (h)من ارتفاع  (m)عندما تسقط كتلته مقدارها  -6
 للأرض تعطى العلاقة:

 

 

 

 

  

P2  
K =  

2 m  

P  = √2m2 h 



و سرعتها    (20g). كتلة الأول  في اتجاهين متعاكسين على سطح مستوىرتان تتحركان ك-7
(12 ms-1)  لة الثانية  ، و كت( 60 g)    و سرعتها( 2ms-1) .  اصطدمت الكرتان فانحرفت

. احسب سرعة كل كرة بعد (°120)حرفت الثانية  و ان  (°30)الأولى عن مسارها الأصلي  
 ؟ التصادم

  



نحو    (2m)كتلة الأول  ،  (Ѵ)سها جاهين متعاكسين و بسرعة نفتتحرك كتلتان في ات -8
 الكتلتين بعد التصادم هو :سرعة كل من  بت أن  أث  .نحو اليسار  (m)و كتلة الثاني  اليمين

  

Ѵ1
`
 =   -             Ѵ 

Ѵ2
`
 =   +             Ѵ 

 

3 

5 

1 

3 



صطدم  ي   ms 410 ×(1.6-1 (يتحرك بسرعة   1.68 ) × Kg) 27-10كتلته    (P)بروتون   -9
ليوم سرعة البروتون و نواة الهيما ساكنة.   Kg)  27-10 ×(6.64مباشرة بنواة هيليوم كتلتها 

 بعد التصادم علما أن التصادم مرن ؟ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



آخر كتلته  في مسار تصادم مع نسر ms 7.8)-1(  يتحرك بسرعة  4.3) (Kgنسر كتلته   -10
(5.6 Kg)    10.2)-1 (يتحرك بسرعة msا يمسك تصادمهملى الأول و بعد باتجاه عمودي ع

 بأي سرعة يتحركان بعد التصادم ؟  و جاه ات  أي. في  أحدهما الآخر
 

  


